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2.3 Uma hxpotéuca untc(lim isotropica radia no espago livre. A U6, ¢) = cos )
distancia de 100 m da antena o campo elétrico total (£,) é ' . - -
um“;:ido c‘omo sendo 5 V/m. Determine a ! ¢ existe somente no hemisfério superior (0 =0 = m2,0=¢
i éncia (W, = 277). Determine:
ensidade de poténcia (W) . s
e ténc;n radiada (Prg) (a) O valor de n (ndo necessariamente wrn inteiro) que atgnde
b ; ade feixed : L as especificagdes do l16bulo principal. Mantenha cinco
2.4 Determine a largurdl C‘ CI}(;S I\? meia poténcia (LFMP) e a algarismos significativos em seus cdlculos. .
largura de fqnizse?r:::ng?d%és de r'lz']lif",f'“ mdm””‘l‘i e em graus,  (b) O valor exato damaxima diretividade da antena (adimensional
para as seguin é adiagao normalizadas: Eem dB);
(a) U(O) = cos? (c) O valor aproximado para a méxima diretividade da antena,
(b U®) = cos* 6 " segundo a formula de Kraus (ndjmen;mqa! e em dB).
(© U@ = cos(2) | (0=6=90, (d) O valor aproximado para a maxima diretividade da antena,
@d U@ = cos’(20) [0=¢ = 360°) se’;gcurgdo g Df(’)rmula de Tai & Pereira (adimensional e em dB).
28 NE0sTE . . g
@UO = C057(3 9) asEm radares de mapeamento do solo com alvos moveis, €
HUO) = cos™(36) desejdvel que a poténcia de eco recebida (_io alvo, c.ie segao Eela
radar constante, sejaindependente da distancia. Para tais aplicagoes,

2.5 Determine a largura de feixe de meia poténcia (LFMP) e a 4 intensidade de radiagdo desejada da antena € dada por
largura de feixe entre nulos (LEEN), em radianos e em graus, 20
1 0° <6 <20°

para as seguintes intensidades de radiagao normalizadas: . .
- U®. ¢) =1 0342csc(8) 20° <6 <60° ¢+ 0°<¢ =< 360

(a) U (@) = cos 0 cos(20) ) g

b)) U@O) = cos? 6 cos?(26) 0 60° <0 <180

(¢) U(8) = cos(8) cos(36) 0 <6 <90°, : ) .

@ U®) = cos2(0) cos2(30) [ 0 < b < 360°) Determine a diretividade (em dB) usando a férmula exata. |

(e) U(B) = cos(20) cos(36) 2.10 Uma antena direcional tem larguras de feixe de meia

) U®) = cos2(26) cos?(36) poténcia de 30° e 35° em planos perpendiculares que se cruzam
ao longo do méaximo do feixe principal. Determine um valor

A méxima intensidade de radiagiio de uma antena comeficiéncia  aproximado para a maxima abertura efetiva da antena (em A?)

2.3 I : ) o ,
de 90% ¢ de 200 mW/unidade de angulo sélido. Determine a  usando as férmulas de (a) Kraus e (b) Tai & Pereira. Os Iobulos

diretividade e 0 ganho (adimensional e em dB) quando secunddrios sdo muito pequenos, e podem ser desprezados.
(a) a poténcia de entrada é de 125,66 mW @ KS. Reosto dade de radiaca L .
(b)  poténcia radiada & de 125,66 mW 2z (2. intensidade de radiacdo normalizada de uma certa antena
¢ dada por O n
MCA =

2.7 A poténcia radiada por uma antena sem perda € 10 watts.  (a) U = sen 6 sen ¢
As caracteristicas direcionais da antena sao representadas pelas  (b) U = sen 0 sen’d A o -g”g"bwﬁ \ 4 #a T
Ne= SPCo —

seguintes intensidades de radiagdo (©) U = sen 0 sen’ep
(a) U=Bycos* 6| (watts/unidade de dngulo sélido) (d) U= sen’f sen ¢ il dibe (%) = Co2 R
(b) U=Bycos*8| (0<6 <m/2,0<¢ <2n) (e) U = sen’6 sen’ "’Qﬂ_,;gj’zq — )=
p ; (f) U= sen’d sen’d

ara cada uma, determine A intensidade de radiacdo existe somente na regido 0 = 6 = 1,

(a) améaxima densidade de poténcia (em watts/metro quadrado)a (0 < ¢ < 7, sendo nula no restan i
Imaide =¢=m, te do espago. Determine
uma distancia de 1.000 m (admita que esta € uma distanciade  (a) o valor exato da diretividade (adji i
campo distante). Especifique o angulo em que 1SS0 OcorTe. S hrmrenvadin B ey e(a 5 et - B
(b) }{)alores exato e aproximado para o dngulo sélido de feixe _elevagao-ferm graus)—

/@Detemine a diretividade (adimensional e em dB) para a
antena do Exercicio 2.11 usando

(a) a férmula aproximada de Kraus (2-26).
(b) a férmula aproximada de Tai & Pereira (2-30a).

e-d e DO

oy
© dire zlgdade, exata e aproximada, da antena (adimensional
~ teémd ).
@: anho, exato e aproximado, da antena (adimensional e em

2.13 Para o Exercicio 2.5, determine o valor aproximado da
diretividade (em dB) usando

(a) afoérmula aproximada de Kraus.

(b) a férmula aproximada de Tai & Pereira.

2:14 A int_ensidade de radia¢do normalizada de uma antena tem
simetria circular em ¢ e € representada por

T 1 0° <6 < 30°
na { = =
m‘5=@°‘t}.!ﬂ = 05 30°<8 <60° (pd)= (%) Ir
g F ]r- ¢ 0’1 600;6<900 U\QQ- “l_g
0 90" <0 <180°
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64 Capitulo Dois

(a) Qual é a diretividade (em relagdo a uma fonte isotrépica) da
antena (em dB)? ‘ _r

(b) Qual é a diretividade (em relagdo a um dipolo infinitesimal)
da antenilu(em dB)?

2.1 28 Al
2.15 &A int:nsidade de radiagiio de uma antena € dada por
U0, ¢) = cos 0 sen” ¢

para0 < 0 = /2,0 = ¢ = 27 (ou seja, nO semi-espggo sgperior).
A intensidade de radiagio é nula no semi-espago inferior.
Determine
(a) o valor exato da diretividade (adimensional e em dB). =
G e feixe d - g | e el
—(em graus);

AYa A intensidade de radia¢do normalizada de uma antena €

simétrica e pode ser aproximada por

1 0° <6 < 30°

cos(0) n

U@) = 30° <6 <90
©) =1 9566 =

0 90° <6 < 180°

sendo independente de ¢. Determine
ta) o valor exato da diretividade integrando esta fungio.

i RN
g 2-13 % ganho méximo de uma antena corneta é +20 dB,
' enquanto o ganho de seu primeiro I6bulo lateral € —15 dB. Qual
erenca de ganho entre o maximo e o primeiro 16bulo

ntre intensidades de campo.

radiagio normalizada de uma antena é
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66  Ccapitulo Dois

2.37 Um onda circularmente polarizada, viajando no sentido
positivo da direcdo z, incide sobre uma antena circularmente
polarizada. Determine o fator de perda de polarizagio PLF
(adimensional e em dB) quando a antena e a onda estdo
polarizadas a direita (CW) e a esquerda (CCW).

2.38 O campo elétrico radiado por uma abertura retangular,
situada na superficie terrestre e com o eixo z perpendicular a
abertura, é dado por

E = [aycos ¢ — agsenpcosO]f(r, 0, @)

onde f{r, 6, ¢) € uma fungio escalar que descreve a variagdo do
campo da antena. Admitindo que a antena receptora € linearmente
polarizada ao longo da dire¢do x, determine o fator de perda de
polarizacao (PLF).

2.39 Uma onda circularmente polarizada, viajando no sentido
positivo da dire¢do z, € recebida por uma antena elipticamente
polarizada cujas caracteristicas de recepgio perto do 16bulo
principal sdo aproximadas por

E, = [2a, + ja,]f(r, 0, )

Determine o fator de perda de polarizagio PLF (adimensional e
em dB) quando a onda incidente € circularmente polarizada a
(a) direita (CW).

(b) esquerda (CCW).

Repita o problema quando

Ea 2= [2ﬁx = jﬁy]f(r’ 0’ ¢)

cada caso, qual € a polarizac¢io da antena? H4 casamento
> polarizagdo entre a antena e a onda incidente?

W

) Uma onda linearmente polarizada, que viaja no sentido

0 da dire¢do z, tem um angulo de inclinagao (7) de 45°.
da incide sobre uma antena cujas caracteristicas de
sao dadas por

(b) circularmente polarizada a esquerda.

2.5 prooY ) )

m Uma onda uniforme linearmente polarizada Viaja fi
sentido positivo da dire¢do z com uma densidade de Poténg,
de 10 miliwatts por metro quadrado e incide sobre uma antep,
circularmente polarizada a direita, cujo ganho € de 10 (g e
10 GHz. Determine
(a) a maxima area efetiva da antena (em metros quadrados),
(b) apoténcia (em watts) que serd entregue a uma carga Cconectag,

diretamente nos terminais da antena.

2.44 Uma onda linearmente polarizada que viaja no sentid,
negativo da dire¢do z incide sobre uma antena elipticamen,
polarizada (no sentido CW ou CCW). A razéio axial da elipg,
de polarizag@o da antena € 2:1 e seu eixo maior coincide con
eixo principal x. Determine o fator de perda de polarizagio (PLF,
presumindo que a onda incidente € linearmente polarizada
(a) na direcdo x.

(b) na direcao y.

2.45 Uma onda viajando perpendicularmente para fora da paging

(em direc@o ao leitor) € a resultante de duas ondas elipticamente
polarizadas, uma com componentes de E dadas por

€, = 3coswr

8, =7 cos (wt = %)
e a outra com componentes dadas por

‘é;’, = 2.cos wt

€. = 3kus (wt — %)

(a) Qual € a razdo axial da onda resultante?

(b) O vetor E resultante tem rotagdo no sentido hordrio ou ant:
hordrio?

2.46 Uma antena linearmente polarizada e posicionada sobr
0 plano x-y é usada para determinar a razio axial da polarizagi
de uma onda plana incidente que viaja no sentido negativo d
dire¢do z. A polarizacio da antena é descrita pelo veto
unitdrio

Pa =&, cos Y + 4, sen Y

“angulo que representa a orientagdo da anter
plano x-y. As curvas da figura mostram o fator ¢
72 ) versus a orientagdo da anter
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yr (graus) Zy
(b) PLF versus y

V, = intensidade da fonte de tensdo
Z, =Ry, + jXi, = impedancia de entrada da antena
Z, = R, = impedancia caracteristica da linha de transmissao
= Re[V(O)I'(0)]}

1

0.9
0.8 P,..iu = poténcia aceita pela antena {Pisia (O)
0.7 P jisponivel = POtENCia entregue a uma carga casada [isto &, Z;, =
o 06 Zy=2Zy -
_J . . . .
& g.i 2493 A reatancia de entrada de um dipolo filamentar infinitesimal
03l ~ decomprimento A/60 e raio a = A/200 é dada por
0.2
- ¢ [In(¢/2a) — 1]
- o Xin = —120——/——~—
0 L e L tan(k€/2)
0 50 100 150 200 250 300 350
W (graus) Presumindo que o fio do dipolo ¢ de cobre, cuja condutividade

éde 5.7 X 107 S/m, determine, na freqiiéncia f = 1 GHz,

¢ 4 \ (a) aresisténcia de perda
‘ 5 bigot (b) a resisténcia de radiacdo
m Um dipolo de A/2, com uma resisténcia de perda total de  (c) a eficiéncia de radiacao

Ohin, é conectado a um gerador cuja impedancia interna ¢ _(d) TOE quando a antena estd conectada a uma linha de
50 + j25 ohms. Admitindo que a tensdo de pico do gerador € transmissdo de 50 ohms.
de 2V e que a impedancia do dipolo, excluindo a resisténcia de ﬁ5° . : .

erda, € 73 + j42,5 ohms, determine a poténcia 24 Uma antena leOlO consiste em um fio condutqr dg secdo
?a) foi £ l’ f g e e N etavircular e comprimento /. Admitindo que a distribui¢ao de

ornecida pela fonte (real). corrente é co-senoidal, ou seja,

(b) radiada pela antena. ﬂ
L(z) = Iy cos (Tz’> —12<7 <12

(c) PLF versus y

A

o) G

(c) dlSSlegd?j_ pela antena.
248 Aan

por
hms e onde /, € uma constante, deduza uma expressao para a resisténcia
de perQa R, a qual é a metade de (2-90Db).

- Woo
245 1@ O diagrama de campo £ de uma antena, independente de
¢, varia na forma

0° <0 <45°
45° < 6 < 90°
90° < 6 < 180°

]
Il
N—- O =~

1al é a diretividade desta antena?

0 campo for igual a 10 V/m (rms) para 6 = 0°,
1a distAncia, e se a corrente terminal for de 5 A
J=22

radiado por uma abertura retangular
‘e b, distribuicdo uniforme de abertura e

stre — € dado por (veja a Tabela

Scanned by CamScanner



65 Repita 0 Ijlxgrcffzio 2.63 para um dipolo de meia onda
= A/2),com distribui¢ao senoidal de corrente. Veja o Exercicio
2.62.

2,66 Mostreque o comprimento efetivo de uma antena filamentar

pode ser escrito como

0 que, para uma antena sem perda e maxima transferéncia de

Pardmetros Fundamentais de Antends 69

A densidade de poténcia é simétrica em relagdo a ¢ € existe
somente no hemisfério superior (0 = 6 = /2, 0=¢=2m;
C, é uma constante. Determine a

(a) poténcia radiada pela antena (em watts).

(b) diretividade mdxima da antena (adt'mensinna[ e
(c) diregao (em graus) ao longo da qual a diretividad

em dB).
e maxima

ocorre.
(d) a maxima drea efetiva (em m?), em 1 GHz.
(¢) a mdxima poténcia (em watts) recebida pela antena em 1
GHz, assumindo que n@o hé perdas, quando a antena éusada
como receptora e a densidade de poténcia incidente € de 10

poténcia, se reduz a
mwatts/m’. | 8
olian, Aem R, 250 auleg ©J00
i . n Para uima corneta retangular de banda X (8,2-12,4 GHz),
cujas dimensoes da abertura sdo 5,5 cm e 7,4 cm, determine a

A, eAm representam, respectivamente, a abertura efetiva e a
méxima abertura efetiva da antena, enquanto 7 ¢ a impedancia
intrinseca do me1o. ;
Q,LSC' S > Oj( n
ﬂz.m Uma antena tem uma maxima abertura efetiva de 2,147
m

r,\Q’ na fregiiéncia de operacao de 100 MHz. A antena nao tem
" perda de condug@o ou dielétrica, sua impedancia de entrada ¢
de 75 ohms e estd conectada a uma linha de transmissdo de 50
ohms. Determine a diretividade do sistema de antena (“‘sistema”
significa a inclusdo de qualquer efeito de conexao a linha de
transmissao). Admita que ndo hd perda de polarizagao.

2.68 Um pequeno refletor parabdlico, freqiientemente referido

como um prato, € atualmente empregado como antena de TV

para radiodifusio direta. Presumindo que a fregiiéncia de

operacio é de 3 GHz, o didmetro da antena é de 1 me sua

eficiéncia é de 68%, determine

(a) A drea fisica do refletor (em ).

(b) A méxima drea efetiva da antena (em m?).

(¢) A maxima diretividade (adimensional e em dB).

(d) A méxima poténcia (em watts) que pode ser entregue 2 TV
se a densidade de poténcia da onda que incide na antena for

de 10 pwatts/m’. Admita que ndo hd perdas entre a onda _OY

. incidente e o receptor (TV).

lff&i\g ?)ndaq(ﬁcs:‘idgn&tc, com uma densidade de poténcia
Tniforme igual a 10~° W/m?, incide perpendicularmente sobre
uma antena corneta sem perda, cuja diretividade é de 20 dB. Na
freqiiéncia de 10 GHz, determine a méxima poténcia que pode
ser entregue a um receptor ou carga conectada 2 antena corneta.
Néo hd perdas entre a antena e 0 receptor ou carga.

Zjﬂoi-‘Umaaantena de abertura linearmente polarizada, com uma

10cm’ e esta

recep! tpra.A-ﬁreaﬁsic_adeabermdajan e
nda plana
idente é

i
L[

distribuigdo uniforme de campo em sua abertura, € usada como ‘e

méxima abertura efetiva (em cm?) quando seu ganho (emrelagdo

a uma fonte isotrépica) for
(a) 14,8 dB em 8,2 GHz.

(b) 16,5 dB em 10,3 GHz.
(c) 18,0 dB em 12,4 GHz.

273 Para o Exercicio 2.54, calcule

(a) a maxima 4rea efetiva (em A?) usando o p
computador Directivity deste capitulo. Compare com 0
resultado obtido usando a equagdo dada na Tabela 12.1

(b) aseficiéncias de abertura daparte (a). Sdo elas muito menores
ou maiores que a unidade, e por qué?

rograma de

2.74 Repita o Exercicio 2.73 para o Exercicio 2.55.
2.75 Repita o Exercicio 2.73 para o Exercicio 2°56.

2.76 Repita o Exercicio 2.73 para o Exercicio 2.57. Compare
os resultados com os da Tabela 12.2.

2.77 Repita o Exercicio 2.73 para o Exercicio 2.58. Compare
os resultados com os da Tabela 12.2.

2.78 Repita o Exercicio 2.73 para o Exercicio 2.59. Compare

os resultados com.es da Tabela 12.2.
Bl aula @ NAO
2.79\ Em um radioenlace, uma antena de 30 dB, circularmente

polarizada a direita, radia 5 W de poténcia em 2 GHz. A antena
receptora tem um descasamento de impedéncia em seus terminais,
o que origina uma TOE de 2. A antena receptora tem eficiéncia
de cerca de 95% e um diagrama de campo dado, nas proximidades
do maximo do feixe, por E, = (24, + ji,)F,(6, ¢). A distancia
entre as duas antenas é de 4.000 km, e a antena receptora deve
entregar 10'* W ao receptor. Determine a maxima abertura

gfetiva da antena receptora.
(%)

2.80] A intensidade de radiagdo de uma antena pode ser
aproximada por
cos*®) 0° <6 <90°

0 90° <6 < 180°
com 0° < ¢ < 360°

U(0,¢)={

Determine a méxima abertura efetiva da antena (em m?) se a

iéncia de operaca =

Sl ogﬁ "peragao for f= 10 GHz.

Um satélme de comunicac@o estd em 6rbita estaciondria
mbma tem. (admita uma altitude de 22.300 milhas

Seu transmissor gera 8.0 W. Suponha que a antena
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70 Capitulo Dois

transmissora € isotropica. Seu sinal é recebido, na estagdio terrena
da NASA em Goldstone, Califérnia, pelo paraboléide de
Tastreamento de 64 m de diametro. Presuma que nenhuma das
duas antenas tem perdas resistivas, que hd casamento de
polarizagao entre elas e casamento de impedéancia nas duas. Em
uma freqiiéncia de 2 GHz, determine a

(a) densidade de poténcia (em watts/m?) incidente na antena
receptora.

(b) poténcia recebida pela antena da estagdo terrena, cujo ganho
¢ de 60 dB.
ol ovl
2.82\Uma antena sem perdas (e, = 1) opera em 100 MHz e
sua mdxima abertura efetiva € de 0,7162 m* nesta freqiiéncia.
A impedancia de entrada desta antena é de 75 ohms, e ela estd
conectada a uma linha de transmissdo de 50 ohms. Determine

a diretividade (adimensional) desta antena se houver casamento
de polarizagdo.

gﬁé 1 2.83 Ul?‘liil antena dipolo de meio comprimento de onda res-
sonante, sem perdas (e.; = 1), com diretividade de 2.156 dB ¢
impedancia de entrada de 73 ohms estd conectada a uma linha
de transmissao sem perdas de 50 ohms. Uma onda, com a mesma
polarizagdo que a antena, incide sobre a antena com densidade
de poténcia de 5 W/m" na freqiiéncia de 10 MHz. Determine a
poténcia disponivel na extremidade da linha de transmissio.

02"

2.84 Duas cornetas retangulares de banda X (8,2-12,4 GHz),
cujas dimensdes da abertura sio 5.5cme 7,4 cm, tém, cada uma,
um ganho de 16,3 dB (em relagio a uma fonte isotrépica) em
10 GHz e sao usadas como antenas transmissora e receptora.
Admitindo que a poténcia de entrada é 200 mW, a TOE de cada
uma € 1.1, a eficiéncia condutiva-dielétrica é de 100% e hi
casamento de polarizacao entre as antenas, determine a méxima
poténcia recebida quando as cornetas sio separadas por

(a) 5m (b) 50 m (c) 500 m

2.85 Antenas transmissora e receptora operando em 1 GHz com
ganhos (em relagdo a uma fonte isotrépica) de 20 e 15 dB,
respectivamente, sio separadas por uma distancia de 1 km.
Determine a maxima poténcia entregue  carga quando a poténcia
de entrada € 150 W. Suponha que
(a) hd casamento de polarizagéo entre as antenas.

¥ oy

radiagdo de uma para
S0A. As antenas sdo

vale rodeado por fileiras de montanhas ingremes. Cady re
consiste em um receptor, transmissor, antenas e equip
associado. As antenas transmissora e receptora sio Corpg,
idénticas, cada uma com ganho de 15 dB em relagio a umyg f,, :
isotropica. Os repetidores sao separados por uma distancig g |
km. Para uma relagdo sinal-ruido aceitdvel, a poténcia recebiy o
cada repetidor deve ser maior que 10nW. A perda por descasamemn
de polarizag@o nao deve exceder 3 dB. Assuma cargas cas :
condigOes de propagagdo de espago livre. Determine |
poténcia de transmissio que pode ser usada.

pelid(},
amenm

adag ¢
m’nima

2.90 Um sistema de comunicacao unidirecional, Operand
100 MHz, usa, como elementos transmissor e receptor, dugg
antenas dipolos verticais idénticas de A/2, ressonantes, sen
perdas e separadas por 10 km. Para que o sinal seja detectyg,
pelo receptor o nivel de poténcia em seus terminais deve ser d
pelo menos, 1 wW. Cada antena é conectada ao transmissor,
ao receptor por uma linha de transmissao sem perdas de 5() 0
Presumindo que haja casamento de polarizacéo entre as antepg
e que elas estejam alinhadas de modo que a maxima intensidag;
de radiacao de uma seja direcionada & mixima intensidade g
radiacao da outra, determine a minima poténcia que deve s
gerada pelo transmissor para que o sinal seja detectado pelo
receptor. Leve em consideragao as perdas apropriadas eng
transmissor e receptor.

2.91 Em um sistema de comunicacio de microonda de long
alcance operando em 9 GHz, as antenas transmissora e recepton
sao idénticas e separadas por 10.000 m. Para atender a relagio
sinal-ruido do receptor a poténcia recebida deve ser de, pelo
menos, 10 .W. Admitindo que as duas antenas sejam alinhadss
para maxima radiagdo de uma para a outra e que haja casameno
de polarizagao entre elas, quais deveriam ser os ganhos (emdB)
das antenas transmissora e receptora quando a poténcia d
entrada da antena transmissora é de 10 W?

2.92 Um sistema de comunicagio mével sem fio operandoe
2 GHz usa duas antenas, uma na estacdo-base e a outra I
unidade moével, separadas por 16 quilémetros. A anten
transmissora, na estagio-base, é circularmente polarizadi
enquanto a antena receptora, na unidade mével, é linearment
polarizada. O mdximo ganho da antena transmissora é de !
dB, enquanto o ganho da antena receptora é desconhecido. A
poténcia de entrada da antena transmissora ¢ de /00 watfs ¢l
poténcia no receptor, conectado a antena receptora, ¢ de-
nanowatts. Assumindo que as duas antenas estejam alinhad®
de modo que 0 méximo de uma esteja direcionado ao mAxin'
da outra e supondo que nao hd perdas de reflexdo/descasamen’

1o transmissor e no receptor, qual é o maximo ganho da ante”
receptora (adimensional e em dB)?

2.93 Uma corneta retangular de banda X, cuja abertura l‘ﬂ
dimensdes de 5,5 cme 7,4 cm, tem ganho de 16,3 dB (em relas*

auma fonte isotrépica) e é usada para transmitir e receber enert’

“uma esfera perfeitamente condutora de raiod”
he a mixima poténcia espalhada entregue 4 ¢4
entre a corneta e a esfera ¢ de

a d € de 200 mW e que a s
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degﬁperag:;ip de5 GH~z A antena transmite 100 kW e estd alinhada

ara maxima radiagao e recepgao direcionais a um alvo, a 1 km
de distancia, que tem secdo reta radar de 3 m’. Hd casamento
& Polarjzagﬁo entre os sinais recebido e transmitido. Determine

soténcia recebida.
B ©6) ov _ .
2.95| Em um experimento para determinar a se¢io reta radar de

um missil de cruzeiro Tomahawk, um sinal de 1.000 W e 300
MHz foi transmitido em dire¢ao ao alvo, sendo a poténcia
recebida medida como 0,1425 mW. A mesma antena, cujo ganho
¢75 (adimensional), foi usada na transmissdo e na recepgao. Os
Jois sinais tinham a mesma polarizacao (PLF = 1), e a distancia

entre a antena e 0 missil era de 500 m. Qual € a sec@o reta radar

do missil de cruzeiro?

2.96 Repita o Exercicio 2.95 para um sistema de radar com
sinal transmitido de 1.000 W e 100 MHz, sinal recebido de 0,01
W, antena de ganho 75 (adimensional) e separagao entre antena
e alvo de 700 m.

2.97 A maxima secdo reta radar de um dipolo filamentar
ressonante de A/2 € de aproximadamente 0,862 Para um sistema
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monoestitico (ou seja, transmissor e receptor na mesima

localizagio), determine a poténcia recebida (em W) se a poténcia

transmitida for de 100 W, a distancia entre o dipolo e as antenas

transmissora e receptora de 100 m, o ganho de cada uma das

antenas transmissora e receptora de 15 dB e fregiiéncia de

Speragﬁo de 3 GHz. Admita um fator de perda de polarizagao
e =1 dB:

2.98 A temperatura efetiva de antena de uma antena apontada
em direcio ao zénite ¢ de aproximadamente 5 K. Supondo que
a temperatura da linha de transmissio (guia de onda) € de 222G
determine a temperatura efetiva nos terminais do receptor quando
a atenuacio da linha de transmissdo for de 4 dB/30 cm e seu
comprimento for

(a) 60 cm (b) 30 m.
Compare seu resultado com uma temperatura de ruido do

receptor de cerca de 54 K.

2.99 Deduza (2-146). Comece com uma expressao que admita
que a temperatura fisica e a atenuacdo da linha de transmissao

nao sao constantes.
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